

**Полотскъ**, по лѣтописямъ: *Полтескъ*, *Полотескъ*, *Полотско*, *Пелтискъ*, *Полотскъ*, а по мѣстному выговору *Полоцкъ* расположенъ по обѣимъ сторонамъ р. Западной Двины и впадающей въ нее съ правой стороны Полоты. Кромѣ того, въ предѣлахъ города, Двина принимаетъ съ лѣвой стороны, за окопомъ, ручьи Саловинъ и Свинецъ, среди города, ручей Кривцовъ—Посадъ, а на востокъ—ручей Бѣльчицу.

Полотскъ, удаленъ отъ губернскаго города на 111, отъ Москвы на 626, а отъ С. Петербурга на 606 верстъ.

Географическое мѣсто его подъ 55° 29' сѣверной широты, 46° 26' южной долготы.

Кѣмъ именно и когда основанъ этотъ городъ, исторія не объясняетъ, несомнѣнно лишь то, что Полотскъ не только самый древнѣйшій городъ Витебской губерніи, но едва ли не самый древнѣйшій въ Россіи. По свидѣтельству скандинавскихъ сагъ, основаніе его возводится даже къ 1 вѣку по Р. Х. Нельзя также сомнѣваться въ заложеніи Полотска славянами, но какимъ именно племенемъ ихъ—кривичами или полочанами—рѣшить трудно, такъ какъ первое изъ этихъ племенъ занимало всѣ пространства верховій Двины, Днѣпра и Волги въ предѣлахъ нынѣшнихъ Витебской, Псковской, Тверской и Смоленской губерній, а послѣднее обитало, по свидѣтельству нашего исторіографа, на Двинѣ, гдѣ впадаетъ въ нее рѣка Полота. Намъ казалось бы ближе приписать основаніе Полотска полочанамъ, чѣмъ кривичамъ, какъ это допущено Карамзинымъ, а за нимъ и Безъ-Корниловичемъ. Во всякомъ случаѣ, Полотскъ является въ исторіи на степеніи города подъ 862 годомъ.

Замѣчательно, что въ то время, когда, по словамъ Нестора, славяне новгородскіе, кривичи, весь и чудь пригласили къ себѣ на царство трехъ братьевъ варяго-русовъ Рюрика, Синеуса и Трувора, Полотскъ остался чуждымъ этого призыва и сохранилъ свою независимость, и только спустя два года, когда Синеусъ и Труворъ умерли, онъ подпалъ, вѣроятно, путемъ завоеванія, подъ власть Рюрика, сдѣлавшагося единовластнымъ обладателемъ княжества Россійскаго. Рюрикъ назначилъ въ Полотскъ особаго правителя.

Въ 865 году Аскольдъ и Диръ воевали съ полочанами.

Въ 906 году Полотскъ управлялся особымъ княземъ, состоящимъ, однакожь, въ подданствѣ великаго князя русскаго Олега. Это видно изъ договора, заключеннаго съ греками побѣдителемъ Олегомъ, въ силу коего греки обязаны были «дать уклады на города Кіевъ, Черниговъ, Переяславль, *Полтескъ*, Ростовъ, Любичъ и другіе, гдѣ властвовали князья олеговы подданные».

Въ 980 году въ Полотскѣ господствовалъ варягъ Рогвольдъ, получившій этотъ городъ въ удѣлъ, вѣроятно, за службу великому князю русскаго. Лѣтописецъ Несторъ положительно говоритъ: «бѣ бо Рогвольдъ пришелъ и за моря, имѣ же власть въ Полотескѣ».

Рогвольдъ имѣлъ дочь Рогнеду, за которую разомъ посватались, плененные красотою ея два, брата, князья кіевскіе Ярополкъ и Владиміръ. Рогнеда предпочла перваго изъ нихъ. Раздраженный Владиміръ взялъ Полотскъ, умертвилъ Рогвольда, двухъ сыновей его и обратилъ въ жену себѣ прелестную Рогнеду. Такимъ образомъ, Полотскъ вошелъ въ составъ княжества Кіевскаго.

Въ 890 году Владиміръ отдалъ Полотскъ въ удѣлъ, находившемуся еще въ младенствѣ, сыну своему отъ Рогнеды Изяславу, который и поселился въ немъ. Съ этого времени Полотскъ вновь дѣлается независимымъ княжествомъ, которое, однакожь, въ теченіи ста сорока лѣтъ, съ 990 по 1129 годъ, подвергается нападеніямъ междоусобствовавшихъ потомковъ Владиміра.

Въ продолженіе этого періода князья полотскіе постоянно стремились къ самосостоятельности, и попытки князей русскаго подчинить ихъ своей власти, на правахъ удѣла, не удавались. Наконецъ, въ 1129 году, великій князь Мстиславъ, собравъ, изъ всѣхъ удѣловъ братьевъ своихъ, значительныя силы, взялъ Полотскъ, захватилъ князей полотскихъ Давида, Ростислава и Святослава Всеславичей и племянниковъ ихъ Юанна и Василька и, вмѣстѣ съ женами и дѣтьми, отправилъ, на трехъ ладьяхъ, въ Константинополь къ греческому императору, съ которымъ они состояли въ родствѣ, а Полотское княжество отдалъ сыну своему Изяславу. Между тѣмъ, безпокойства въ землѣ кривичей или полочанъ изъ за притязаній разныхъ князей на Полотскъ продолжались; скоро къ врагамъ внутреннимъ присоединились и вѣншіе: ливонскіе рыцари и литовцы, хотя послѣдніе во вре-

мя междоусобій Всеслава Васильевича и Рогвольда въ 1166 году, служили кривскимъ владѣтелямъ, какъ ихъ податные. Тѣмъ не менѣе, однакожь, Полотскъ все болѣе и болѣе населялся, распространяя свои торговыя сношенія вверхъ и внизъ по теченію Западной Двины. Уже въ началѣ XIII вѣка онъ велъ торгъ не только съ новопоставленною Ригю, но и съ ганзейскими городами: Висьби (на островѣ Готландѣ), Любекомъ, Бременомъ и другими.

Въ 1235 году Полотскъ, по свидѣтельству польскихъ историковъ, были завоеванъ литовскимъ княземъ Рингольдомъ; но русскія лѣтописи объ этомъ не упоминаетъ, и потому фактъ этотъ не можетъ считаться безспорно вѣрнымъ; однакожь, отечественныя лѣтописи въ 1262 году именуяютъ полотскимъ княземъ Миндовга литовскаго.

Во время междоусобія наслѣдниковъ Миндовга Полотскъ былъ проданъ Рижской церкви, но въ 1307 году выкупленъ литовцами и съ тѣхъ поръ оставался въ составѣ княжества Литовскаго; хотя, князя московскіе и псковскіе, снѣсь возвратитъ подъ свою власть древнее ихъ достояніе, безпрестанно нападали на городъ этотъ, страдавшій также и отъ междоусобій князей литовскихъ.

Въ 1341 году моровая язва опустошила Полотскъ.

Въ 1382 году, когда князь полотскій Андрей Ольгердовичъ дѣлилъ съ Дмитріемъ опасность и славу на Куликовомъ полѣ, Свидригайло господствовалъ въ Полотской области, но скоро, однакожь, жители съ безчестіемъ изгнали его изъ города, послѣ чего Свидригайло, при помощи магистра ливонцевъ Коврада Роденштейна, придя къ Полотску, держалъ его 13 недѣль въ осадѣ, но не имѣя возможности взять городъ, отступилъ. Князь же Андрей, возвратясь изъ похода противъ татаръ, былъ встрѣченъ полочанами съ великою радостію. Однакожь, мстительный Свидригайло не покидалъ мысли овладѣть Полотскомъ «и въ 1386 году снова приступилъ къ городу съ силою нѣмецкою и взя городъ, а Андреева сына убиша, а самаго Андрея, брата своего, изымалъ и свелъ въ Литву», гдѣ, по словамъ Триковскаго, несчастный Андрей «три лѣта въ твердыни Хенцынской, въ темной башни, за стражею сѣдяще, и по семь, по заступленію иныхъ братій, отпущенъ». Вслѣдъ за тѣмъ Полотскъ, перейдя во власть Витовта, сдѣлавшагося великимъ княземъ литовскимъ, навсегда утерять свою самостоятельность. Послѣдовавшая вскорѣ смерть этого воинственнаго князя, уничтоживъ связь притворнаго дружества между Литвою и Россійскимъ государствомъ, возбудила ихъ естественную, взаимную ненависть, еще усиленную раздоромъ церковнымъ. Начался длинный рядъ войны, или, справедливѣе, набѣговъ, театромъ коихъ постоянно была Полотская область.

Въ 1444 году новгородскій князь Юрій Лугвѣніевичъ, внукъ Ольгерда, а племянникъ Витовта, силою оружія захватилъ Полотскъ, но,

будучивъ не въ состояніи противиться королю польскому Казимиру, бѣжалъ изъ него.

— Въ январѣ 1470 года король польскій Казимиръ, прожилъ въ Полотскѣ цѣлую недѣлю, съ цѣлю лично осмотрѣть спорныя между Литвой и княжествомъ псковскимъ границы, но, не исполнивъ своего обѣщанія, уѣхалъ.

Въ 1498 году, какъ видно изъ книги *Miesięcznik Połocki*, издавшой въ Полотскѣ іезуитами, въ 1818 году, бернардины, на основаніи привилегіи великаго князя литовскаго Александра, поселились въ этомъ городѣ.

Въ 1495 году Полотскъ принималъ слѣдовавшую къ жениху, дочь великаго князя Іоанна, Елену, нареченную невѣсту литовскаго князя Александра. Казалось, что этотъ брачный союзъ будетъ имѣть благотворительныя послѣдствія для двухъ сосѣдственныхъ народовъ; но надежда не оправдалась. Скоро Александръ сдѣлался злѣйшимъ врагомъ своего тестя, возгорѣлась война, и въ 1516 году російскія войска выжгли предмѣстье Витебска и всѣ деревни до Полотска.

— Въ 1510 году Король Сигизмундъ 1 далъ Полотску подтвердительную грамоту на магдебургское право.

— Въ 1513 году дружины князя Шуйскаго сожгли предмѣстье Полотска.

— Въ 1517 году король Сигизмундъ, ведя съ росіянами переговоры о мирѣ, занялъ своими войсками Полотскъ, гдѣ и самъ находился; тѣмъ не менѣе однакожь, переговоры продолжались, и уполномоченные наши требовали возвращенія російскому государю, между прочимъ, Кіева, Витебска и Полотска; но требованія эти успѣха не имѣли, и война вновь возгорѣлась.

— Въ 1518 году московскія дружины, повгородцы и псковитяне осаждали Полотскъ; но голодъ принудилъ ихъ отступить, при чемъ много дѣтей боярскихъ, говимыхъ литовскимъ паномъ Волинцемъ, утопили въ Двинѣ.

— Въ 1519 году воеводы русскіе ходили со своими дружинами до Вильно и даже далѣе, опустошая, по обыкновенію, земли литовскія; отрядъ же Засѣкина, вмѣстѣ съ татарскою конницею, приступалъ къ Витебску и Полотску, выжегъ предмѣстья ихъ, взялъ внѣшнія укрѣпленія и убилъ множество людей.

— Въ 1526 году, вновь, возобновились переговоры о мирѣ между росіянами и Литвой. Наши уполномоченные снова настаивали на возвращеніи государству Кіева, Витебска и Полотска, но снова не имѣли успѣха и только лишь согласились на перемиріе.

— Въ 1528 году, мая 1-го дня, для служенія въ ополченіи, въ войнѣ противъ росіянь, повелѣно съ каждыхъ восьми службъ поставить по одному человѣку на добромъ конѣ, стоящемъ 4 копы грошей литовскихъ, въ збруѣ, у котораго былъ бы панцырь, мечъ или кордъ,

цвѣтное платье, повеза и остроги (шпоры); если бы кто имѣлъ менѣе восьми службъ, тотъ вносилъ въ казну за каждую службу по 11 грошей и  $2\frac{1}{2}$  пѣнязя. Отъ такого взноса никто на увольнялся, даже и духовные; составлявшаяся изъ этой подати сумма шла на содержаніе войска, необходимаго для сохраненія общаго спокойствія. Съ евреевъ и городовъ, гдѣ жили люди разныхъ сословій, плата производилась по особому расчисленію.

Въ 1530 году, для найма татаръ на войну съ россіянами, была сдѣлана денежная раскладка на всѣ города. По этой раскладкѣ, Полотскъ ежегодно вносилъ въ казну подати (названной *ордынщиною*) 40 копѣй грошей литовскихъ.

Въ 1534 году, зимой, войска россійскія снова были у стѣнъ Полотска, и хотя, благодаря глубокимъ снѣгамъ и жестокимъ морозамъ, городъ не былъ атакованъ, по окрестности его разорены.

Въ 1547 году король Сигизмундъ—Августъ жителямъ Полотской области подтвердилъ всѣ привилегіи, данныя его дѣдомъ.

Въ 1559 году послѣдовало королевское постановленіе, дабы полотскихъ мѣщанъ не употреблять на замковыя работы, исключая только случаевъ, когда воевода донесетъ о скорѣйшей потребности исправленія укрѣпленій, наблюдая при семъ, чтобы работы были раздѣлены между жителями поровну.

Въ 1563 году, января 31-го, царь Іоаннъ Васильевичъ осадилъ Полотскъ; 7-го февраля были взяты имъ внѣшнія укрѣпленія его, а 15-го—городъ. Побѣдителю достались государственная казна и вся собственность богатыхъ дворянъ и купцовъ: золото, серебро и драгоценныя вещи; плѣнныхъ: епископа, полотскаго воеводу, многихъ чиновниковъ, шляхту и гражданъ царь отправилъ въ Москву; велѣлъ разорить церкви латинскія и крестить всѣхъ жидовъ, топя непослушныхъ въ Двинѣ. Одни королевскіе иноземные воины не только не потеряли никакихъ бѣдствій, но, будучи награждены еще шубами, отпущены на свободу, съ особыми письменными видами, въ коихъ Іоаннъ назвалъ себя великимъ княземъ полотскимъ. Восемнадцать лѣтъ владѣли русскіе Полотскомъ, который, во все продолженіе этого времени, былъ постоянною цѣлью нападеній Литвы и Польши и постояннымъ предметомъ дипломатическихъ переговоровъ этихъ государствъ.

Въ 1564 году поляки, подъ начальствомъ Радзивилла и Курбскаго, 17 дней стояли у Полотска, но атаковать городъ не рѣшились.

Въ 1566 году моровая язва, или чума, истребила много людей въ Полотскѣ.

Въ 1579 году, въ началѣ августа, король польскій Стефанъ Баторій, съ сильной арміей, состоявшей изъ нѣмцевъ, венгровъ, ляховъ, славянъ галиційскихъ, вольшескихъ, дѣпровскихъ, кривескихъ, и коренныхъ литовцевъ, осадилъ Полотскъ, издревле славившійся своими

фольварка Коштева. На сѣверѣ этой части, во 100 саженьхъ отъ городского окна, находится православное кладбище, съ часовнею во имя св. Михаила.

Часть города, расположенная по правой сторонѣ р. Двины, и по лѣвой Полоты, и на сѣверѣ по обѣ стороны этой рѣчки, раздѣлена на 96 кварталовъ; въ нихъ улицы: Велижская, или Нижняя, Покровская, Ильинская или Верхняя, Витебская, Спасская, Азарова, Невольская 1-я, Невольская 2-я, С.-Петербургская, или Рижская, Пробойная, Крижовая, Боровая, Задвинская, Еврейская и Спасская-Поперечная. Въ этой части города имѣются три площади: первая—Корпусная, пространствомъ 1,900 кв. саж.; ее украшаетъ великолѣпный чугунный монументъ въ память битвы 1812 года. Противъ западной стороны площади находятся: православная соборная церковь во имя св. Николая и зданіе кадетскаго корпуса; на сѣверѣ, противъ площади, по улицѣ Спасской, отъ корпуса до улицы Петербургской, и на югѣ, по улицѣ Ильинской, отъ корпуса до улицы Пробойной, расположены принадлежащія корпусу каменныя зданія; на сѣверѣ, противъ площади, по улицѣ Спасской и между улицъ Петербургскою и Пробойною, построены: каменный римско-католическій костель и монастырь ксендзовъ доминиканъ, а на востокѣ, по улицѣ Пробойной и Ильинской уздное училище. Вторая площадь, называемая Базарною, пространствомъ около десятины, расположена между улицами Ильинскою, Спасскою, Задвинскою и вдоль улицы Витебской; она застроена деревянными лавочками и хотя вымощена камнемъ, но удерживается не чисто; на конецъ, третья *торговая*, расположенная между улицъ Великой, или Нижне-Покровской, Ильинской-Верхней, Задвинской и Еврейской, пространствомъ въ 1 десятину и 100 кв. сажень.

Вблизи устья рѣкъ Двины и Полоты, на возвышенномъ мѣстѣ, находится бывшая уніятская, а нынѣ православная, каменная, кафедральная соборная Софійская церковь; при ней каменныя и деревянныя зданія, въ коихъ прежде помѣщались семинарія и духовное правленіе, а нынѣ они проданы частному лицу; сѣвернѣе отъ Софійскаго собора къ р. Полотѣ расположенъ каменный провіантскій магазинъ.

Въ этой мѣстности въ 1812 году было зарыто множество тѣлъ убитыхъ во время штурма непріятелей. Еще и понынѣ, ежегодно потоки дождевой воды вымываютъ кости ихъ, что неоднократно удавалось видѣть автору этой статьи.

Полотскій Софійскій соборъ, между прочимъ, памятенъ, для этого края, совершеніемъ въ немъ 12-го февраля 1839 года знаменитаго акта воссоединенія уніатовъ съ православною церковію.

По улицѣ Великой, или Нижней находятся православная церковь Богоявленія Господня и при ней монастырь. На той же улицѣ, лѣвѣе монастыря, противъ улицы Петербургской, находились францисканскій

костель и монастырь, которые въ 1862 году сломаны и на мѣстѣ ихъ возведены частныя постройки.

На углу улицъ Азаровой и Крижовой, по правую сторону последней, находится деревянный маріавитскій дѣвичій монастырь.

На юго-востокѣ города, по улицѣ Великой или, Нижне-Покровской, вблизи городскаго окна, находится деревянная православная церковь во имя покрова пресвятой Богородицы.

По лѣвую сторону улицы Спасской, противъ корпуснаго зданія, находится градская богадѣльня.

Между улицами Великою, Нижне-Покровскою и Ильинскою, или Верхнею, по улицѣ Еврейской, противъ такъ называемой Новой площади, (расположенной между улицами верхнею, нижнею, задвинскою и Еврейскою), находится прекрасная каменная единовѣрческая церковь, къ сожалѣнію, весьма мало посѣщаемая.

За р. Полотой, въ сѣверной части города, по обѣимъ сторонамъ улицы С.-Петербуржской, или Рижской, находится мѣсто, на которомъ предполагается построить лечебницу, которая въ настоящее время помѣщается въ восточной части города, при городскомъ окопѣ, по правую сторону улицы Витебской.

Эта часть города имѣетъ два вѣзда: первый, на сѣверѣ, почтовою дорогою изъ г. Дриссы и входящею на нее проселочною изъ г. Невеля второй, почтовою дорогою изъ г. Витебска.

Черезъ р. Полоту устроенъ деревянный мостъ, а чрезъ Двину, противъ улицы Еврейской, паромъ на канатѣ. Это послѣднее сообщеніе весьма неудобно, тѣмъ болѣе, что паромы удерживаются плохо, а лодки на коихъ перевозятъ пѣшихъ еще хуже.

Недалеко отъ впаденія Полоты въ Западную Двину, на послѣдней изъ этихъ рѣкъ, лежитъ живописный островокъ, поросшій деревьями. Это мѣсто увеселительныхъ прогулокъ жителей города.

Кромѣ Динабурга, Полотскъ, безспорно, занимаетъ первое мѣсто въ ряду уѣздныхъ городовъ Витебской губерніи.

Онъ довольно живописенъ въ особенности изъ-за-двинской части, хорошо застроенъ, ведетъ немаловажную торговлю и представляетъ много удобствъ для жизни.

Въ немъ находится 9 православныхъ церквей, въ числѣ коихъ 7 каменныхъ, 6 такихъ же монастырей, одинъ каменный костель, 2 католическихъ монастыря, изъ коихъ одинъ каменный, католическая деревянная часовня, протестантскій молитвенный домъ, 17 еврейскихъ школъ, 274 каменныхъ и 1,224 деревянныхъ домовъ, 6 кожевенныхъ, одинъ свѣчной и 2 пивоваренныхъ завода, одна гостиница, 2 кандитерскихъ и нѣсколько такъ называемыхъ ресторацій, въ сущности трактировъ, гдѣ всегда можно имѣть напитки и очень рѣдко хорошо приготовленныя кушанья.

Жителей въ Полотскѣ: мужскаго пола 7,855, а женскаго 7,223 души. Господствующее племя—Евреи, въ рукахъ ихъ сосредоточена вся торговля и промыслы, имъ же принадлежатъ почти всѣ лучшіе дома.